

La gestión del alcalde

Nuestro estimado colega El Cantábrico estima como una descortesía del señor alcalde el hecho de que éste no haya ido personalmente a su Redacción a sacarle de dudas. Creemos que su apreciación y su disgusto son injustificados. Cuando los periodistas abrigamos alguna duda de esas—y eso lo sabe El Cantábrico—tan bien como nosotros porque es práctica corriente y natural en el oficio—dejamos la mesa de Redacción y vamos a contaduría, a tesorería, o donde sea, a enterarnos por nosotros mismos. Claro que esto supone algún esfuerzo, pero natural, que corra a nuestra cuenta y no a la de la autoridad o Corporación que bastante hace con facilitarnos los medios para que podamos enterarnos.

Ha negado o dificultado el señor Pereda a El Cantábrico los medios de ir a ver al Sr. Pereda? Sólo así tendrían razón para formularse. Pero así, que ni aun así, mientras no entrañase desconsideración personal, no sería descortés.

Si nos paramos en estas minucias es para hacer resaltar el injustificado estado de ánimo de nuestro colega respecto a los hechos anteriores que han ocasionado los presupuestos con déficit efectivos que han tenido por únicas causas el poco tiempo y la imprudencia en los gastos y la negligencia en los ingresos, el colega no se creyó en el caso de consignar su protesta. Y ahora que surge un alcalde que corta con mano firme todo lo que pudiera ser abusivo; que no es un mal recordador, según el colega reconoce, y que asistido por la confianza de todos los concejales se empeña en restaurar la buena marcha de la administración, El Cantábrico, no queremos creer que con mala intención, pues le conocemos, pero visiblemente ofuscado, emplea severidades fiscalizadoras que no empleó antes y que en este caso creemos injustas.

Colocado en tal textura, nuestro colega se empeña a toda costa en que haya déficit. Y para dar esa sensación al público emplea un procedimiento, que siendo de él, no podemos considerar reprochable, pero que, empleado por otro colega de menos garantía y menos limpia historia, no le parecería, francamente. Así, por ejemplo, al publicar los cuadros comparativos de gastos e ingresos de los ejercicios últimos, supone las partidas anuladas por el señor gobernador, en 380.000 pesetas, siendo así que las partidas anuladas fueron de mucha más consideración.

Igual ocurre con lo de los cupones. En etapas anteriores esa falta de pago de tan sagrado compromiso adquirió caracteres lamentables. El Cantábrico no se creyó entonces en el caso de protestar. Y ahora, en cambio, que se marcha por camino firme a la normalización de todos los pagos, alza el colega su voz indignada, sin tener en cuenta que el señor Pereda ha tenido que empezar por pagar los cupones que quedaron atrasados del ejercicio anterior.

El señor Pereda no necesita adornarse con plumas de pavo real. Le basta mostrarse como es, con su buen sentido, con la misma modestia ciudadana en que siempre vivió, con su firme voluntad, su independencia absoluta y su amor al pueblo. La suma de todas estas cualidades le llevarán a la alcaldía y en ella permanecerá, a menos que la confianza del pueblo le falte. Entonces no necesitará estímulos de nadie. Dejará el puesto libre a los que creen que es más conveniente administrar como hasta ahora, haciendo que aumente pavorosamente la deuda a hipotecando y comprometiendo el porvenir de la ciudad.

La novillada del domingo

Ayer fueron muchas las personas que asistieron en la plaza para ver el ganado que se lidiará el próximo domingo por Almansa, Checa y Menchaca. Los novillos gustaron por su presentación. De su bravura ya hablaremos después de celebrada la corrida, que es la única manera de no equivocarse.

Los toreros han anunciado que vienen con el decidido empeño de quedar bien y ganarse el contrato para otras novilladas.

El apoderado de Menchaca telegrafió ayer a la Taurina Kines comunicándole que el diestro había quedado colosalmente en una corrida celebrada el mismo día en Santo Domingo de la Calzada, habiendo cortado las dos orejas y el rabo de uno de los bichos que le tocaron en suerte.

Ayer se comentó mucho en Santander el acuerdo tomado por las Sociedades obreras de declarar el boicot a la plaza y en general se convenía que el acuerdo no es justo por perjudicar a elementos ajenos al pleito que los obreros sostienen con sus patronos. Se decía también que el boicot resultaría contraproducente por que determinados elementos se proponían aconsejar la asistencia a la novillada para suplir la falta de los espectadores que se retraigan a consecuencia del acuerdo referido.

La escuela de Náutica

Hemos recibido la Memoria del curso de 1919 a 1920 de la Escuela Especial de Náutica e Santander.

En ella se dedica un sentido recuerdo al ex director y profesor jubilado don Antonio del Campo Burgaleta y al profesor auxiliar interino don M. Julio Haro, que fallecieron durante el curso.

Según los datos que se contienen en la Memoria, se matricularon en enseñanza oficial para la carrera de aspirantes a pilotos de la Marina mercante, 60 alumnos y para aspirantes a maquinistas navales en enseñanza oficial se matricularon 12, y en la no oficial 61 alumnos.

En las enseñanzas de patronos se matricularon 40.

En el mes de junio solicitaron el examen de ingreso 21 alumnos, que fueron aprobados en su totalidad, y en el mes de septiembre, 19, que también ingresaron.

Como dato que prueba el laudable rigor con que se procede en la Escuela de Santander, es de notar que perdieron el curso por suspensos y por no haber aprobado 10.

Este rigor puede producir desagrado en los que sufren las consecuencias de su falta de aplicación; pero aumenta el crédito del Centro, cosa de la mayor importancia cuando se trata de profesiones que, como la de marino, han de ejercer más tarde en libre competencia. El día en que los armadores se convengan de que en nuestra Escuela de Náutica se hila delgado y de que, por lo tanto, quienes en ella obtienen el título han de ser necesariamente competentes, los será mucho más fácil encontrar colocación con la sola presentación del título.

Se hace constar también en la Memoria el agradecimiento del director de la Escuela, don Casto Campos Corpas, y el del Claustro de profesores en pleno, por el generoso donativo de los navieros, que al tener noticia de la precaria situación de la Escuela, acordaron en junta general subvencionar al Centro con una cantidad equivalente a diez céntimos por tonelada de registro bruto que midieran los buques de su propiedad.

La última página del libro de un poeta

Si, yo sé que me muero... El reloj de mi vida rápidamente avanza a dar la hora fatal y en esta paz austera, que a reposar convida, parecen ya sentirse sus notas de metal.

Percebo olores húmedos de tierra removida, oigo el solemne coro del canto funeral, y atraviesa mi cuerpo, como espada homicida, un soplo más helado que el mármol sepulcral.

La luz falta a mis ojos... Ya voy cayendo inerte, sin voluntad ni fuerzas, en brazos de la Muerte... Todo es sombra en el cielo y sombra en el jardín...

Y una voz misteriosa, que jamás he sentido, voz grave y sin palabras, me murmura al oído: —Hoy sabrás por la Muerte lo que es la vida, al fin.

R. SANCHEZ FORT

En honor de Blasco Ibáñez

(Por teléfono)

VALENCIA.—Han comenzado los preparativos de los festejos que se celebrarán en honor de Blasco Ibáñez.

Los artistas confeccionan una carroza que figurará en la cabalgata, con alegorías y tipos de las novelas del ilustre escritor.

En la calle de Peris Mencheta se está construyendo un arco de triunfo.

El Ayuntamiento de Aleira ha enviado su adhesión a los festejos y ha acordado contribuir a ellos.

Todos los alcaldes de la provincia están invitados a los festejos.

El señor Blasco Ibáñez hará el viaje en el "break" de la Compañía, cedido gratuitamente por ésta.

LA "GACETA"

(Por teléfono)

MADRID.—Hoy publica la "Gaceta", entre otras, las disposiciones siguientes: DE GUERRA.—Ley haciendo extensivos a los oficiales celadores de fortificaciones los beneficios para la obtención del retiro.

DE HACIENDA.—Real orden modificando el vigente reglamento para la cobranza de la renta de alcoholes.

—Disponiendo que los precintos de 0'10 y 0'20 pesetas sean estampados en papel blanco.

DE GOBERNACION.—Real orden disponiendo que para la construcción de efectos telefónicos urbanos se puedan adoptar cualesquiera de los sistemas que se expresan.

DE TRABAJO.—Disponiendo que se apliquen a las Compañías extranjeras autorizadas para realizar el servicio de emigración, las patentes que se señalan.

Notas municipales

UNA REUNION

Reunidos en el salón de la Alcaldía, atendiendo una invitación de su compañero el señor Pelayo, la mayoría de los concejales que votaron el acuerdo del repartimiento general, y examinando los diversos incidentes a que el mismo ha dado lugar, produciendo, al parecer, en la mayoría del vecindario, un movimiento de protesta al pago, más que de protesta a la clasificación hecha por las Juntas para ello creadas, y teniendo en cuenta que a este movimiento se sumaron personas de elevada categoría social que anteriormente estuvieron representadas por una Comisión que aceptó el reparto y sólo protestó contra las clasificaciones mal hechas, ofreciendo que sus representantes pagarían dicho reparto si su clasificación era justa y equitativa, los reunidos acordaron esperar el resultado de la nueva clasificación que está confeccionándose, y si ella diera lugar a nuevas protestas por las mismas personas, requerir que por su elevada posición y representación se hicieran oír sus voces desinteresadas que presten su concurso desinteresado a las soluciones que en sustitución de referido reparto presenta el Ayuntamiento, o a que presenten otras aceptables, y si no se llegase ni a uno ni a otro acuerdo, poner a la disposición del pueblo los cargos que en su representación ostentan.

El caricaturista "Bon"

Se encuentra en Santander el notabilísimo caricaturista Román Bonel, que ha popularizado su firma "Bon" al pie de intencionados dibujos, en los que se pone de relieve el agudo ingenio y maestría del dibujante.

Recientemente celebró una exposición en Bilbao, que mereció justísimos elogios de los críticos de arte de la vecina villa vasca.

"Bon" permanecerá en Santander algunos días antes de embarcar para Norteamérica, y acaso exponga en el Ateneo Montañés algunas caricaturas de prestigiosos convecinos nuestros.

Protestas de los estanqueros

(Por teléfono)

LEON.—Los expendedores de la Compañía arrendataria se han negado a hacer sus acostumbradas sacas de tabaco, porque el representante les exige que expendan el tabaco inglés, que no tiene aceptación entre el público.

El gobernador civil ha tomado cartas en el asunto.

Una reunión importante

Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, se reunirá en asamblea la Asociación patronal Mercantil para tratar del repartimiento general.

La reunión tendrá lugar en la Sala Narbón y harán uso de la palabra algunos asociados que son a la vez concejales del Ayuntamiento de Santander.

Al acto solo podrán asistir los federados y los periodistas. Agradecemos mucho la atenta invitación que se nos ha enviado para asistir a la reunión.

De interés para el público

Canje de Títulos de la Deuda al 4 por 100 interior

Los señores interesados pueden acudir a la Depositaria-Pagaduría de la Delegación de Hacienda en la provincia de Santander, todos los días laborables, hasta las doce de la mañana, a recoger sus títulos, habiendo llegado hasta la factura número 153.

J. Amieva y Escandón

MEDICO GINECOLOGIA Y PARTOS Burgos, 5. Consulta de 11 a 1.

Los cuentos de Muñoz Seca

El virgiliano "ab uno disce omnes", que sin duda influyó en la crítica literaria de todos tiempos, encontró, en el nuestro, con la colaboración de cierta vanidad de sabiduría, que el vicioso trato con los diccionarios enciclopédicos inyectó en multitud de españoles cerebros. Y así, sin entrar en estudios, en reflexiones, ni en investigaciones, diéronse no pocos escritores, a predicar doctrinas, a consagrar reputaciones y a descomulgar escenas, sin otra fundamentación que un bonafide de muestra cuando más, y cuando menos con el eco de alguna opinión ajena. ¡Válgame Dios, y con qué suficiencia y presunción se puso el paño a muchos pulpitos, y cuánto daño hicieron en los escasos entendimientos sencillos que se contentaban con el papel de discípulos o de oyentes, aquellas vanas predicciones!

Así, de que se comenzó a leer lo que escribían los poetas mal llamados "modernistas", y sólo porque entre ellos se hallaba un poeta de nombre dudicéces, ya surgió un frenético toletole condonatorio e irónico, sin que la atención serena y laboriosa se detuviera a estudiar otros poetas de aquella escuela, altísimamente inspirados, ni el buen gusto y la honda comprensión se parasen a considerar como a través de giros o tropos, por novísimos no bien apreciados, batía sus alas la inspiración verdadera y antirrutinaria. Hasta que la catarata avasalladora de la verdad nos arrolló a todos, y los versos de Rubén Darío nos entraron—casi a la fuerza!—al fondo del alma.

Cuando en el teatro surgió, entre plagios y vulgaridades, inepticias y atrevimientos con que se defendían algunos autores, eso que se conoce con el incomprensible nombre de "astrakanada", la opinión de muchos que se reputaban a sí mismos serios y serenos críticos, lo excomulgó definitivamente sin otro estudio ni otro conocimiento que el hallazgo de disparates y de inverosimilitudes, y sin querer poner la mirada en las manifestaciones de Arte que vivían en medio de aquellos disparates, escritos como tales, y no con pretensiones de teoremas ni de tesis; lo cual así Dios me salve como era ya un principio de purificación de la escena, en que la amenidad, primera condición de las comedias, iba poco a poco agonizando asesinada por el finchado y fatuo empeño de hacer cátedra de filosofía lo que solo era lugar de honesto y artístico deleite. Claro que aquellos cultos y exquisitos críticos no faltaban, ni por casualidad, a las representaciones de las "astrakanadas", que reían con efecto desdeñados, pero con muy buena gana, divirtiéndose con todo el posible disimulo, y tapando sus risas con la invariable y obligada apostilla insultante, despectiva, y algo lamentosa.

Y es el caso que, aparte de ciertas demasías de lenguaje y de concepto, en las famosas astrakanadas puede descubrirse una renovación de arte, un tesoro de abundante ingenio y de gracia jugosa y original, y hasta un conocimiento de la escena y del público, que produce el renacimiento de las comedias "de situación", únicas que suelen quedar en los carteles, a través de las modas literarias, porque son las que verdaderamente cumplen los fines del Teatro, que solo accidentalmente es escuela de costumbres, porque principalmente es reflejo de ellas, y que si no entretiene y divierte los ánimos, pierde su esencia fundamental.

Entre retruécanos, absurdos y dislocaciones, las comedias "de astrakaná" tienen muy a menudo no pocos méritos literarios. Hay que confesar que muchas de ellas están mejor escritas que la mayor parte de las obras serias de estos tiempos, en los cuales, si quitamos los leonescos zarzapos de don Jacinto, los madrigales y sainetes de los Quintero, la técnica innegable de Linares Rivas, y tal cual otra excepción, no se encuentra cosa de provecho. Y en cambio, en medio de estas caricaturas, juguetes, farsas y disparates, hallase algo revelador de la evolución del sainete, y que, aunque asombroso y asuste—como asustó y escandalizó un tiempo el teatro de Don Ramón de la Cruz—, indica el difícil talento de conducir al Arte por los senderos que prefiere el público que paga y aplaude, único mostrador en que puede cambiar la onza del autor dramático que la tenga.

Don Pedro Muñoz Seca es el más popular y más aplaudido autor de obras cómicas en estos tiempos, aunque con él comparta el reinado de la escena, es inagotable y graciosísimo Anieche. Muñoz Seca ha sabido hacer algo muy difícil; escribir en lenguaje castellano, correcto y limpio, muchos

graciosos disparates, que unas veces eran luminosos chispazos de peregrino ingenio; otras, encondidas sátiras, que se envolvían en el "qui potest capere", por lo que muchos "INCAPIENTES" las consideraban anodinas; otras, gallardísimo alarde de conocimiento de lenguaje y de gramática, también discretamente disfrazado, por defenderse de la pedantería al uso; y siempre, obra de un temperamento de artista y de observador. "La venganza de Don Mendo" es más aún que todo eso; entretiene, divierte, gusta, acaricia el oído, despierta la risa, y revela una copiosa lectura y una perfecta asimilación del teatro de capa y espada y un admirable dominio de la forma característica en él. Es—acaso—fuera del último acto—una obra maestra, y cuando los actores que representan esta caricatura, huyan de gestos exagerados y de extremos de payaso, y reciten los sonoros versos como si los dijeran en un drama serio, quedará el espectador que sea verdaderamente culto y literato, en la duda de si Muñoz Seca escribió de primera intención la obra cómica, o si, comenzando a gobernar un drama serio y romántico (aquella situación del fingido robo del collar!), luego derivó hacia el aspecto cómico por una inteligentísima comprensión del gusto moderno, o quizás llevado del impulso que movió al pontífice Cervantes a satirizar los libros de caballerías.

Muñoz Seca es, por otra parte, un dramaturgo de altura, y ha producido arte serio y profundo, ha escrito comedias de mucha substancia, ha encontrado escenas llenas de vida real, y ha sabido envolver en un limpio y castizo decir, sabias lecciones y situaciones dramáticas de muy buena ley, siquiera su exquisito buen gusto le lleve siempre a colocar el zueco ocultando el coturno, y a poner el gesto cómico sobre la máscara de Melpómene, evitando pretenciosos alardes, pero sin quitar majestad a las figuras. Dirígo "El condado de Mairena", una de las mejores comedias contemporáneas en que se guardan, sin afectación, todas las reglas clásicas, todas las unidades, y en que el "castigat ridendo mores" se ejercita "ridendo" mucho, y "castigando" tal cual. El personaje "central", como ahora se dice, es un acierto originalísimo, y cuando a vueltas de su mala vulgaridad, y de su cómica ineptitud, y de su humana y modernísima presunción, llega a las últimas escenas, dice cosas tales, y tan acertadas, que pasman y suspenden, porque debajo del zueco se muestra la sabia y oportuna lección a detener el diluvio de carcajadas.

Claro que quien tales comedias escribe, por fuerza ha de ser un galano autor de prosas castellanas; su discreción a toda prueba, su donaire fino, su ingenio fecundo y desbordante, y su buen decir, tienen que campar fuertemente en el libro como en la escena. Yo confieso que no había leído ningún libro de Muñoz Seca, ni sabía siquiera que Muñoz Seca hubiera escrito libros. Pero he aquí que llega a mis manos un titulado "CUENTOS Y COSAS" (Madrid-Pueyo, 1919), y que al terminar su lectura quedo maravillado de la buena gracia, del correcto lenguaje, de la justa concisión y de la bimbable amenidad de aquellos relatos. Son ellos cuentos, ya originales o ya antiguos, tan henos de frescura y lozanía, tan jugosos, tan españoles, que recuerdan algunos de los pocos libros de chiste culto en que se ejercitaron nuestros ingenios, como aquel que, bajo el título de "Cuentos y chascarrillos andaluces", publicaron algunos maestros de las Letras Españolas hace obra de 23 años (Madrid-Fe, 1898), entre los que se encontraba el más exquisito y ático de los escritores del pasado siglo: don Juan Valera, si no miente la fama. También en estos cuentos de Muñoz Seca hay ciertas reminiscencias de la manera de relatar del imponderable Rodríguez Marín, suprema autoridad en "folk-lore" y cuyo andalucísimo estilo rebosa gracia y soltura. Muñoz Seca trata los asuntos andaluces con soberana maestría, dentro de lo cómico, y no pocas veces sorprende, en medio de una lluvia de chistes, alguna grave sentencia, broma con discreto disimulo, pero con inteligente oportunidad. Así sucede, por ejemplo, en el más primoroso de todos los cuentos de la colección: en "EL DEBER", un capricho tragicómico irrepresentable, lleno de original encanto, de picareasca gracia, de conocimiento de lo que son las corridas de toros... y con un delicado estrambote en que la lección surge por sí sola, y llega al lector sin haber pasado apenas por la pluma del cuentista. Otros cuentos hay, en forma de comedias irrepresentables, verdaderamente originales ("La yegua del rípper", por

ejemplo, no faltan los que, como "El beso de una rosa", están impregnados de tierna y delicadísima poesía, demostrando cómo este autor cómico, que tanto hace reír, tiene no ya "su corazóncito", sino un corazónazo harlo mayor, sin alardes ni presunciones, que los de tantos y tantos románticos como nos aburren y abruman con sus gomebundas melancolías.

Me acomete el temor de estar "descubriendo el mediterráneo" porque quien lee este artículo mío, si es que alguien le lee, tenga ya leídos y releídos los "CUENTOS Y COSAS" de Muñoz Seca. Pero, supuesto que no es una cosa, yo tengo al menos honradez literaria, y confieso que hasta hoy no conocía aquel libro. Ello no será obstáculo para que cuanto digo de él y de su autor, sea un eco de lo que ya pensó, sin duda, aquel lector que madrugó más que yo, y en el cual, como en todos los que conozcan "CUENTOS Y COSAS", tiene que haber dejado una impresión gratísima y consoladora el sano optimismo con que Muñoz Seca hace ver la vida, hasta cuando saca a luz las flaquezas, defectos y amarguras de ella.

RAMON DE SOLANO

Del atentado al señor Dato

Una detención muy importante

(Por teléfono)

MADRID.—Continúan llevándose a cabo con gran reserva las actuaciones para completar el sumario instruido por el atentado al señor Dato.

El Liberal continúa publicando informaciones interesantes y hoy se ocupa de un caso que hace dos días ocurrió en un bar de Madrid y del que la policía ha guardado gran reserva.

En el bar de camareras El Pilar, establecido en el número 25 de la calle de Santa Ana, se presentó antes de ayer un desconocido llamado Marín Amat, natural de Almería, e hizo consumo por valor de veinte pesetas.

La camarera Teodora, que lo sirvió, le reclamó el importe del consumo.

Marín Amat dijo que no tenía dinero, y como Teodora le afeara su conducta, aquél sacó una navaja barbera y le causó a la camarera una herida leve.

El agresor fué detenido y conducido a la Comisaría, donde se le ocupó un plano de la plaza de la Independencia en el que se leen los nombres de Casanella y Dato.

El otro plano es de Sevilla. En un bolsillo se le encontró un papel con una relación de nombres, entre ellos los de Canalejas y Dato.

En el margen, enfrente de estos dos nombres, hay una cruz.

La policía se incautó también de otro papel, que es una convocatoria. Dice así: "Se convoca a usted a una reunión en la que se tomarán graves acuerdos. La reunión se celebrará el día 30 del actual.

Se le previene que si no concurre deberá explicar por escrito las causas.—René".

Marín Amat llevaba también otro papel que decía así, literalmente: "La persona del Rey es sagrada e inviolable. ¿Y porqué? ¿No es un hombre como los demás?"

Hay un párrafo en la Constitución que dice que no se ejecutará ninguna orden del Rey sin que vaya referendada por la firma de un ministro.

Luego los ministros son los que dirigen la nación.

La unión constituye la fuerza". El detenido fué puesto a la disposición del juez especial.

Las operaciones de Larache

(Por teléfono)

MADRID.—En el ministerio de la Guerra se han recibido nuevos detalles de las operaciones últimamente realizadas en Larache.

A las bajas publicadas, hay que añadir las siguientes: Alférez de Regulares, don Antonio Bermúdez de Castro; el teniente del batallón de Figueras, don José Díaz Fernández; el teniente de la Policía indígena, don José Seijo, y el caid de la mía de Regulares.

Esta mañana ha sido evacuado el hospital de sangre de M' Talza, al que han llegado cincuenta heridos.

Una Comisión de damas de la Cruz Roja, presidida por el general Barrera, visitó a los heridos y repartió entre ellos cigarrillos.

Todos los heridos mejoran. Confidencias del campo moro aseguran que el enemigo quedó muy quebrantado con la operación de ayer y que sufrió numerosas bajas.

Esta mañana salió al campo de operaciones la columna de Larache. Al mediodía se oyó un fuerte cañoneo. Se rompió el fuego en todo el frente de las nuevas posiciones contra los moros rebeldes.

LLGADA DEL "DELFIN" Procedente de Cádiz llegó a Larache el vapor "Delfin".

VIDA RELIGIOSA

CAPILLA DE PP. AGUSTINOS
Mañana, Pascua de Pentecostés, comenzará la novena solemne en honor de Santa Rita de Casia...

biese recibido el aviso personalmente.
la Comisión organizadora de estas funciones le puega le dispense tal omisión involuntaria y se de por invitado.

SECCION MARITIMA

MOVIMIENTO DE BARCOS
Entrados:
"Barón Kelvin", de Middelshro, con pichi.
"San Carlos", de San Esteban de Pravia, con carbón.

Biblioteca y Museo municipales

Donativos últimamente recibidos:
Libros y folletos de don Pablo Ferrer Amado, Sociedad Amigos del Sardinero, coronel del regimiento de Infantería de Burgos número 36, don Rufino Pelayo, don Luis de Hoyos Sáinz, Excmo. señor don Luis Redondo, don Luis Escalante, Jefatura de Minas, Testamentaria de don Federico de Vial, doña Eumenia Rojí, don Enrique Menéndez Pelayo, don Juan Herrero García, don Angel del Arco Molinero, Consulado de México, don Elías Ortiz de la Torre, Miss. J. Vivian Brezzo, Excmo. Diputación provincial, Ministerio de Instrucción Pública y República Oriental del Uruguay.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Cinematógrafo. - «La balanza de Asteas», comedia en cuatro partes.
Varietés. - Terpsichore, danzarina clásica.
TEATRO PEREDA
Temporada de cinematógrafo.
A las siete y media y nueve y media: Estreno de la comedia «Todo un hombre».
A continuación los señores Armstrong y Marcel presentarán al público «Cómo se hace una película».

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, DE BILBAO, FONDOS PUBLICOS, ACCIONES. Lists various market data including bond yields and stock prices.

Las entradas para la función se despacharán esta noche, de ocho a nueve, a los jóvenes de la Asociación.
EN HONOR DE MARIA AUXILIADORA
Hoy, según anunciamos ayer, comienza en la parroquia de la Compañía la solemne novena, que desde hace varios años vienen celebrando los Padres Salesianos en honor de su excelsa Patrona María Auxiliadora.

Vapores correos españoles
DE LA
Compañía Trasatlántica
Linea de Cuba y Méjico
El día 19 de mayo, a las tres de la tarde, saldrá de Santander—salvo contingencias—el vapor

REINA MARIA CRISTINA
SU CAPITAN DON RAMON FANO
admitiendo pasaje de toda: clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
PARA HABANA.—550 pesetas, más 26 de impuestos.

Linea de Buenos Aires
En la segunda quincena de mayo—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor
CIUDAD DE CADIZ
INFANTA ISABEL DE BORBÓN
admitiendo pasaje de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.
LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva York.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

No ganará V. jugando a ciegas
ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.
LAXEN BUSTO
es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.
De venta en Santander y pueblos importantes de la provincia

Vapores Correos Franceses
Vapores rápidos a cuatro hélices
PARA
Habana y Veracruz
Próximas salidas
Vapor FLANDRE, saldrá en la primera decena de junio.
Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, especialmente de sus líneas de New York y Canadá, dirigirse a los consignatarios de la Compañía en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Vapores Correos Españoles
DE LA
Compañía Trasatlántica
Linea de NEW YORK - CUBA
El día 28 de mayo—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor
ALFONSO XIII
Su capitán D. FRANCISCO CORBETO
admitiendo pasaje de todas clases y carga con destino a New-York y Habana.

Sociedad Hullera Española
Barcelona
CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para uso metalúrgico y doméstico.
Háganse los pedidos a la
Sociedad Hullera Española
Delgado, 3 bis, Barcelona.—SUS AGENTES EN MADRID, DON RAMÓN TORRES PANA, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Moral.
Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la
SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

El público y el Agente
obtendrán grandes ventajas si se dedican a los
NEUMATICOS Y BANDAJES MACIZOS
DUNLOP
Fundador de la industria del neumático
PIDA CATALOGOS A LA
Sociedad Española DUNLOP (S. A.)
MADRID
Claudio Coello, 106.
BARCELONA
Rambja de Oataluña, 78.
TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS
DUNLOP
STOCKISTAS EN TODAS LAS PROVINCIAS

LA CARPETA
VARIEDAD DE ARTICULOS, PAPELES FINOS Y DE EMBALAJES
LECTURA A DOMICILIO POR SUSCRIPCIONES
1.500 VOLUMENES, DOS PESETAS MENSUALES
Escaleras del Puente (debajo de la confitería Varona).—SANTANDER
Librería, Papelería
y Objetos de Escritorio
CENTRO DE SUSCRIPCIONES, REVISTA DE MODAS Y LABORES
CUADROS Y CROMOS, JUGUETERIA
NOVEDADES EN POSTALES

LA ATALAYA
IMPRESA COMERCIAL
MATERIAL NUEVO Y MODERNO
PRECIOS MÓDICOS
Calle de San Francisco, núm. 23

Garage Vallina y C.
Agencia de los automóviles AUDI y MATHIS
AUTOMOVILES DE ALQUILER
0,75, 1 y 1,25 ptas. km. en carretera
8, 20 y 25 ptas. hora en población
SERVICIO PERMANENTE
AUTOMOVILES NUEVOS EN VENTA
MATHIS, 10 HP., aluminado y puesta en marcha eléctricos coupé, 17.000 pesetas.
RENAULT, 12 HP., limousine, seis asientos. Precio a tratar.
CROW, conducción interior, seis cilindros, 25.000.
D-LAY, 12/30 HP., seis asientos faeton, consumo 12 litros, arranque y aluminado eléctricos, 20.000 DE OCASION
MERCEDES, 16/45 HP., sin válvulas, cabriolet, 6 asientos, 25.000.
BENZ, 8/20 HP., aluminado eléctrico. Bosch, limousine, 6 asientos, recién pintado, 23.000.
ABADAL, 15/45 HP., torpedó Spor, 4 plazas, buen estado, 16.000.
FORD seminuevo, con aluminado y arranque eléctricos, 6.600.
BUICK, 6 cilindros, cabriolet, buen estado, 21.000.
PEUGEOT, 40/90 HP., cinco asientos, turismo, aluminado eléctrico, 32.000.
DETROITE, seis cilindros, faeton, buen estado, 11.000.
OMNIBUS "FIAT" F. 2, doce asientos, seminuevo, 20.000.
CAMION "BERLIET" 4 toneladas, a toda prueba, 14.500.
STOCKS CONTINENTAL, INDIA Y DUNLOP
SERVICIO A DOMICILIO
TELEF. 6-16.—SAN FERNANDO, 2

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA Y ENCARGOS DE DERNACION, LIBROS, REVISTAS, FOLLETOS, TALONARIOS, ETC. ESPECIALIDAD EN IMPRESIONES PARA EMPRESAS MERCANTILES, FERROCARRILES, BANCOS, FABRICAS, ETC.— CARTAS, TARJETAS, CARNETS, MENUS, CARTAS, ETC.— LES Y PROGRAMAS

LIMPIAS
Hotel restaurant y Bar Royal, único con servicio a la carta, móvil a todos los trenes. Amplias habitaciones.
SE VENDE en sitio de construcción, por asentarse su dueño, marán en esta Administración.
Rección Social de Damas
OFICINA DE COLOCACIONES
Esta Asociación ha abierto recientemente, después de legalizada, la oficina establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, señoras, modistas, señoras de casa, etc., etc.

Versos del mar y de los rios
José del Rio Saldaña
PRECIO, TRES PESETAS
De venta: en la Librería General, levard de Amós de Escalante, en el señor Entrecañales, calle de la Compañía.
La Atalaya
Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander.
SANTANDER
Est. Tipográfico de LA ATALAYA
TELEFONO 5-37

LIQ
Trajes
3.000
TE
5.000
1.000
1.500
MADIE
ARTICU
Precios
La rec
baja
Madrid
gar en Pal
embajador
Alberto De
A su lle
de guardia
ron al emb
piondentes
M. Defra
ciones, en
Alfonso, al
Gobierno y
La recep
gio al cere
sentar sus
bajador (ra
so en el qu
de volver a
España, na
otra ocasi
Añadió q
pla acudió
francesa, l
camente po
pais en un
tanto tiem
En el cu
france rec
za y lazos
cia y a Es
breses ge
no chocar
los domini
M. Defra
esté en su
monía de
para que
lazos de u
Termino
ciendo vot
Real espa
España.
El Mon
del embaja
breve, en
gios de la
ce y expr
estrechar
que existe
confiando
pueda alte
nia de los
bas nacio
Don Al
en alto gr
zada duran
la cooper
mayor éxi
empeño de
Termino
por el P
francesa,
prosperida
Termino
del trono
con el nuc
Este pa
a las Rein
cortesía, a
cosele, al
protocolo.
Mañana
presentaci
representa
de Siam y
el de Che
Gran café
DE
Especialid
Plato del
visito.
Atenta
ZARAGO
de, cuando
trono pan
leinta y p
litros por
hallaban a
El agre
trándose, l
la escalera
Fue con
a la Casa d
ciosa una h
oficio de
Se le ad
Los agr
por un pe
trono pan
los ciclist
nos hicier
ron evadir
A

LA VIDA PARLAMENTARIA

El señor Cierva lee el proyecto de obras públicas

RUANO CONSEJERO DE LA COMISION DE FOMENTO

Son retiradas las enmiendas al proyecto de reforma del Código penal

(POR TELEFONO)

SENADO

A las cuatro menos cuarto se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

En el banco azul toman asiento los ministros de la Guerra y de Trabajo.

El marqués de SANS y FABIE se ocupan de la protección a los alparagateros. El ministro de TRABAJO dice que el Gobierno se ocupa del asunto.

El marqués de la HERMIDA se ocupa de la cría caballar.

Le contesta el ministro de la GUERRA. El marqués de CABRA requiere la presencia del señor CIERVA para tratar de la Real orden sobre exportación de aceites y pide que se aumente la exportación.

Se entra en el orden del día. Continúa el debate sobre el aumento de sesenta plazas en el Cuerpo de Correos.

El señor GUILLEN y SOL consume el primer turno contra la totalidad.

Le contesta, por la Comisión, el señor SAEZ DE QUEJANA. Interviene brevemente el señor ROMERO.

El señor CHAPAPRIETA defiende un voto particular al dictamen. Le contesta el conde de BUGALLAL, y después de una intervención breve del señor ROMERO GIRON, se aprueba el proyecto.

A las ocho menos veinte se levanta la sesión.

CONGRESO

A las tres y veinte se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento los ministros de Fomento y de Instrucción Pública.

Aquí viste de uniforme. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El ministro de FOMENTO pide la palabra. Dice que siguiendo la costumbre establecida de que cuando se presentan proyectos importantes, se considera en el deber de dar una explicación a la Cámara sobre el excesivo plan de obras públicas que va a leer.

Las obras que se proponen en el proyecto son necesarias y tienden a satisfacer los anhelos de regiones en las que no hay ni una sola vía férrea.

Afirma que la aprobación del proyecto afecta directamente a la riqueza nacional.

El problema de transportes puede resolverse ahora porque más tarde no podría hacerse porque no se contaría con medios adecuados.

Este problema no es sólo de nuestro país, sino que fué de todas las naciones en las que la industria estuvo en crisis por falta de transportes.

En el proyecto se abarca la totalidad del problema ferroviario.

España tiene 15.000 kilómetros de ferrocarriles, en tanto que Francia, con un territorio aproximado al nuestro, tiene 60.000 kilómetros.

Las Compañías han llegado a una situación que no les permite tener en buen estado los ferrocarriles, unas por el poco tiempo que les falta para caducar la concesión y muchas de ellas porque ya tienen empleado el capital que les permite utilizar la concesión.

Hay que tener presente que el aumento de los ingresos no las compensa de los mayores gastos que han tenido que hacer.

Afirma el señor Cierva que se ha agravado la crisis española por no tener los ferrocarriles necesarios y pide el apoyo de todos los diputados para atender a este problema.

Las Compañías no pueden intensificar los servicios ni cumplir sus deberes ni con la ayuda del Gobierno.

El proyecto, por otra parte, obedece a la necesidad de atender al orden público.

El Gobierno sólo ha pactado con las Compañías, pero no consentirá que se fomenten los intereses particulares en contra del país.

Dice que tiene el problema dos aspectos. Primero. Las Empresas no tienen medios y el Estado ha de asegurarlos. Segundo. El Estado ha de atender al mejoramiento de los servicios.

Las Compañías y el Estado formarán un consorcio hasta llegar al rescate de las líneas.

Respecto a las tarifas, las Compañías obtendrán los aumentos necesarios a enjugar los gastos de explotación y obtendrán los beneficios que deseaban.

En el consorcio se propone que el Estado disponga de las tarifas para no gravar la economía nacional.

Se explica la forma de capitalización para lograr el rescate de las líneas.

Las Compañías no podrán adquirir deudas.

En las Compañías habrá un representante del Estado.

Se pide autorización para construir los demás ferrocarriles; para no apañar la electrificación de los ferrocarriles; para construir carreteras; para atender a la explotación de yacimientos de petróleo y para proteger a la agricultura.

Termina el señor Cierva pidiendo la ayuda de todos para aprobar el proyecto.

Seguidamente sube a la tribuna y lee el proyecto.

En la lectura se invierte media hora. El presidente de la CAMARA pronuncia un discurso necrológico enalteciendo la personalidad de la ilustre escritora condesa de Pardo Bazán.

El marqués de VILLABRAGIMA censura las disposiciones del director general de Seguridad.

El conde de BUGALLAL le contesta, defendiendo la gestión del señor Millán de Priego.

Se entra en el orden del día. Pasa el Congreso a reunirse en Secciones.

Se reanuda la sesión a las seis y diez y continúa el debate de nuevo contrato con la Tabacalera.

El señor SABORIT reanuda su discurso contra la totalidad.

Le contesta, por la Comisión, el señor USERA BUGALLAL.

Es interrumpido varias veces y se promueven algunos incidentes.

Restablecido el orden, el ministro de HACIENDA hace el resumen.

Recoge las impugnaciones y defiende el proyecto, diciendo que es el contrato que más beneficia al Estado.

Rectifican los señores BARCIA, RIU y SABORIT.

Se suspende el debate. El señor LLADO retira dos enmiendas que los liberales presentaron al proyecto de reforma del Código penal.

El señor NOUGUES retira las enmiendas que los liberales presentaron al mismo proyecto y se levanta la sesión a las ocho y media.

EL PROYECTO DEL SEÑOR CIERVA El proyecto leído esta tarde por el señor Cierva es muy extenso y abarca numerosos extremos.

REGIMEN DE FERROCARRILES Primero. Se autoriza al Gobierno para modificar las leyes vigentes y se establece un nuevo régimen al que quedarán obligadas las concesiones de ferrocarriles y las Empresas.

Se constituye un organismo titulado "Consejo Superior de Ferrocarriles" que asesorará e informará al Gobierno.

En él tendrán representantes las Compañías, el Estado y el personal ferroviario.

Segundo. Se establece un convenio entre el Estado y cada una de las Compañías.

El Estado participará en los Consejos de las Compañías.

El capital de las Compañías se fijará por la cotización media durante los diez años últimos de sus acciones.

Se agregará el 10 por 100 en concepto de afección.

El Estado aportará los anticipos hechos desde primero de enero de 1920 y los primeros sucesivos.

Tercero. Las acciones percibirán un dividendo que no podrá exceder de un 3 por 100 del capital reconocido en la aportación.

Asegurados todos los gastos las Compañías tendrán derecho a percibir hasta un 2 por 100 de lo que representen sus aportaciones.

El personal tendrá derecho a un tanto por ciento al que se conceda como premio de buena administración.

El Estado percibirá otro dos por ciento y el resto se repartirá entre las Compañías y el Estado en proporción a sus aportaciones.

El Consejo de ministros, oídos el Consejo de administración de las Compañías y el Consejo supremo de ferrocarriles, podrá fijar tarifas superiores a las necesarias para atender a las necesidades de la economía nacional.

En este caso indemnizará a las Compañías a cuenta de futuros beneficios.

Quinto. El Estado se reserva el derecho de adquirir todas las acciones.

Sexto. Se crea una caja especial de pensiones a cargo del ministerio de Hacienda.

Séptimo. Las obligaciones quedan a cargo del negocio.

Noveno. Afecta al arriendo y adquisición del material de acuerdo con las Compañías.

Décimo. Se autoriza al Gobierno para construir directamente los ferrocarriles complementarios y secundarios aprobados por las Cortes y los que se acuerden en lo futuro.

11. Se autoriza al Gobierno para emitir una deuda perpetua o amortizable para estas atenciones.

12. Al restablecer las acciones se

entenderá transmitidas al Estado con todos los derechos y propiedades afectos a la explotación.

13. Las Compañías no podrán sustituir las obligaciones sino con el valor de las acciones.

14. En cada provincia se establecerán Tribunales integrados por la magistratura y funcionarios de administración.

Los fallos sólo serán apelables ante el Supremo.

15, 16 y 17. Se refieren al material y ampliación de capital. El Gobierno, en el plazo de un mes, articulará la ley.

Todas las dificultades que surjan serán sometidas al arbitraje del Gobierno, el cual oír al Instituto de Reformas Sociales.

OBRAS PUBLICAS Se destinan 648 millones de pesetas para la construcción de carreteras y puentes.

Cuatrocientos noventa y tres millones de pesetas para reparación de carreteras.

Ciento cincuenta y siete millones de pesetas para caminos vecinales.

Novecientos ídem ídem para obras hidráulicas y sesenta ídem ídem para faros y construcciones accesorias.

A agricultura, minas y montes se destinan ciento diez millones de pesetas.

Ciento seis ídem ídem a trabajos hidrológicos, forestales y repoblación de bosques y montes.

SE REUNE LA COMISION Terminada la sesión se reunió la Comisión de Fomento que ha de estudiar el proyecto.

Fue nombrado presidente el señor Peña, suplente Castell y consejeros los señores Ruano y Nicolau.

Las izquierdas pidieron que se desglosara del proyecto la parte referente a ferrocarriles.

EN LOS PASILLOS En los pasillos se comentó mucho el proyecto del señor Cierva.

Algunos lo consideraban irrealizable.

El conde de Romanones decía que se trata de un proyecto hondo y complejo que modifica radicalmente el régimen.

Añadía que hubiese sido oportuno que después del señor Cierva se hubiese levantado el ministro de Hacienda, para decir si el Tesoro cuenta con los enormes recursos necesarios para la realización del proyecto.

El señor Alba estimaba este proyecto como el de más franca proyección a las Compañías ferroviarias que se habrá leído en el Parlamento.

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

SUSCRIPCION PUBLICA

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA abre suscripción pública para negociar 50.000 Cédulas Hipotecarias de 500 pesetas cada una, al 6 por 100 de interés anual, emitidas con la garantía de los préstamos realizados sobre líneas rústicas y urbanas por el 50 por 100, a lo sumo, de la apreciación pecuniaria hecha por el Establecimiento, más la del capital social de 50.000.000 de pesetas, y la de 12.754.209,96 que importan hoy las reservas.

La suscripción se realizará en las Cajas del Banco Hipotecario en Madrid y en los principales Bancos y establecimientos de crédito de España. En Santander: Banca Adolfo Chauvin Sáinz, General Espartero, 7.

EL TIPO DE NEGOCIACION SERA EL DE 103,90 POR 100, que se entregará:

Pesetas 150 al hacer la suscripción, y el resto de 369,50 el 31 de mayo, contra entrega de los títulos que se adjudicaron a cada suscriptor.

Estas cédulas llevarán cupón de 1 de agosto próximo; por tanto, la parte comoda del mismo representa 2 por 100, con lo cual resulta cada título a un LIQUIDO DE 104,90 POR 100.

Si la suscripción excediese del número de las 50.000 Cédulas, se procederá al correspondiente prorrateo, despreciando la fracción que no llegue a una Cédula.

Las Cédulas Hipotecarias pueden pignorar en la Central y en todas las Sucursales del Banco de España, como los efectos públicos, por el 80 por 100 de su valor de cotización y al interés establecido, que es hoy al 4,50 por 100.

Casa Gilardi :: Becedo, 11 SANTANDER

VENTA DE MARCOS Y MOLDURAS DE TODAS CLASES. GRANDES NOVEDADES Y SURTIDO MUY VARIADO EN MARCOS DE DIFERENTES FORMAS Y ESTILOS.

PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS NO COMPRAR MARCOS NI MOLDURAS SIN VISITAR ANTES ESTA CASA BECEDO 11 (en el mismo local que ocupa la Exposición de fotografías de LOS ITALIANOS)

Automóviles "FORD"

Quedan algunos a los precios anteriores a la elevación del arancel

Repuestos, accesorios y neumáticos. Tarifas anteriores a la elevación del Arancel.

AGENTE: ARMANDO CORCHO CALLE DE CALDERON, 33

Colegio-Academia de Leza (Antes de Mata)

Santa Clara, 9 - SANTANDER INTERNOS.-MEDIOPENSIONISTAS VIGILADOS.-EXTERNOS. Edificio construido expreso para la enseñanza.-Salones de estudio vigilados.-Gabinetes de Física, Química e Historia Natural.-Moderno material de enseñanza.

PRIMERA ENSEÑANZA GRADUAL.-BACHILLERATO.-COMERCIO (oficial y práctico).-INDUSTRIAS.-NAUTICA. Carreras de INGENIEROS Y DERECHO.-Preparatorios de todas las CARRERAS.

PROFESORADO: TRES ingenieros, TRES abogados, SIETE licenciados en Ciencias y Letras, CUATRO profesores mercantiles, TRES de idiomas, UNO de dibujo, UNO de gimnasia, CUATRO profesores especiales, DOS de primera enseñanza.

Horas de clase y estudio compatibles con las de los Centros oficiales.-Suma vigilancia.

Pídanse reglamentos y detalles al director don Daniel Leza.

J. GARCIA (Optico) Bicarbonato de sosa TORRES MUÑOZ

San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465) SANTANDER GEMELOS PRISMATICOS GOBRZ. - ZEISS. - BUCHS THEATRO. - MARINA. - CAMPO CIRUGIA. - ORTOPEDIA. - GRAMOFONOS CON Y SIN BOJINA DISCOS: Gramofono-Odeon-Fonotipia Máquinas fotográficas todas marcas. PLACAS.-PELICULAS.-PAPELES Artículos Kodak

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Grandes facilidades para aperturas de cuentas corrientes de crédito con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Alona los intereses semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

HORAS DE OFICINA: De nueve a trece y de quince a diez y siete.

José F. Cotero

Oculista, garganta, nariz, oídos Rayos X Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 PUENTE, 4, 2.º

Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL Reanuda su consulta de doce a una ALAMEDA PRIMERA, 20 Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6 SANTANDER

V. URBINA

CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA Opera a domicilio, de ocho a una; en su gabinete, de dos a cinco. ATARAZANAS, 14.-TELEF. 991

EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALECIENTES

Flor d'Orezza

Piano de ocasión Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ Taller de afinación y reparación RUAMAYOR, 15, BAJO

F. PENAGOS

TRANSPORTE DE MUEBLES TELEFONO 674 SANTANDER

SIRVIENTA

Se necesitan cocinera y doncella formales. Inútil presentarse sin buenos informes. Razón en esta Administración.

LIQUIDAMOS TODOS LOS TRAJES PARA NIÑOS Trajes hombre, precios extraordinarios muy reducidos 3.000 CAMISAS DESDE 480 PESETAS.-CAMISAS GRAN SMART NOVEDAD, 9 PESETAS. 3.000 BLUSAS SEÑORA DESDE 475 PESETAS.-LIGAS Y TIRANTES, DESDE 50 Y 60 CENTIMOS. 5.000 CALZONCILLOS HOMBRE DESDE 3/45 PESETAS. 1.000 PARACUAS DESDE 6 PESETAS. 1.500 AMERICANAS DRILES DESDE 8/50 PESETAS. NADIE VENDE MAS BARATO QUE NOSOTROS.-EN TODOS LOS ARTICULOS PRECIOS NUEVOS SUMAMENTE REBAJADOS. - UNA VISITA LE CONVENCERA DE LO QUE DECIMOS. Precios fijos marcados - ALMACENES LA BATALLA - Atarazanas, 4 y 6 - Telef. 673

La recepción del embajador de Francia

(por teléfono)

Madrid.—Esta mañana, ha tenido lugar en Palacio la recepción del nuevo embajador de España en Francia, M. Alberto DeFrance.

A su llegada a Palacio, las fuerzas de guardia en el regio alcazar rindieron al embajador los honores correspondientes.

M. DeFrance pasó al salón de recepciones, en cuyo trono se hallaba don Alfonso, al que acompañaban todo el Gobierno y alto personal palatino.

La recepción tuvo lugar con arreglo al ceremonial de rúbrica y al presentar sus credenciales el nuevo embajador francés pronunció un discurso en el que dijo que estaba orgulloso de volver a representar a su país en España, nación en la que ya estuvo en otra ocasión.

Añadió que al salir de Constantinopla acudió a despedirle toda la colonia francesa, la cual le felicitó entusiásticamente por venir a representar a su país en una nación a cuyo Soberano tanto tiene que agradecer Francia.

En el curso de su peroración M. DeFrance reconoció la hermandad de raza y lazos de sangre que unen a Francia y a España, añadiendo que los intereses generales de ambas naciones no chocarán entre sí en ninguno de los dominios de su actividad.

M. DeFrance ofreció hacer cuanto esté en su mano para reforzar la armonía de los intereses generales y para que se estrechen más y más los lazos de unión entre los dos países.

Terminó el embajador francés haciendo votos por la vida de la familia Real española y por la prosperidad de España.

El Monarca contestó al discurso del embajador francés con uno muy breve, en el que hizo cumplidos elogios de la personalidad de M. DeFrance y expresó sus grandes anhelos de estrechar aún más los lazos de unión que existen entre España y Francia, confiando en que no habrá nada que pueda alterar lo más mínimo la armonía de los intereses generales de ambas naciones.

Don Alfonso se mostró satisfecho en alto grado, de la obra por él realizada durante la gran guerra y ofreció la cooperación del Gobierno para el mayor éxito de M. DeFrance en el desempeño de su nuevo cargo.

Terminó el Monarca haciendo votos por el Presidente de la República Francesa, por su Gobierno y por la prosperidad de Francia.

Terminado el acta, el Rey descendió del trono y conversó algunos minutos con el nuevo embajador francés.

Este paso después a cumplimentar a las Reinas y realizado este deber de cortesía, abandonó el Palacio, rindiéndosele, al marchar, los honores de protocolo.

Mañana tendrá lugar en Palacio la presentación de credenciales de los representantes en España del Japón y de Siam y en breve lo hará también el de Checoslovaquia.

Gran café restaurant ROYALTY DE JULIAN GUTIERREZ

Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES Plato del día: Sándwiches de cerdo al visoto.

De Zaragoza

Atentado a un panadero

(Por teléfono)

ZARAGOZA.—A las siete de la tarde, cuando se retiraba a su casa el panadero Hilario Bernal, de treinta y nueve años, fué agredido a tiros por tres desconocidos, que se hallaban apostados en una esquina.

El agredido cayó al suelo y, arrastrándose, llegó hasta su casa; pero en la escalera perdió el conocimiento.

Fué conducido por algunos vecinos a la Casa de Socorro, donde se le aplicó una herida en la región renal, con un cuchillo de salida por el vientre.

Se le administró la Extremaunción. Los agresores fueron perseguidos por un peón, que acompañaba al panadero, por un somatén y por un ciclista de Seguridad; pero aquéllos hicieron varios disparos y lograron evadirse.

Benavente no escribirá para el Teatro

(Por teléfono)

MADRID.—Don Jacinto Benavente ha declarado que no escribirá más para el teatro.

Acaso escriba alguna novela, pero para el teatro ni una cuartilla.

Aunque se reserva los móviles, se cree que obedece a duros ataques que parte de los críticos le han dirigido en ocasión de su último estreno.

Comisario destituido

(Por teléfono)

MADRID.—El señor Millán de Priego ha declarado que el comisario de policía de Valladolid, señor Aparicio, ha sido destituido porque en esta población funcionaban máquinas traza perras.

La Chelito se casa

(Por teléfono)

BARCELONA.—La Chelito se casa con el propietario del Royal, señor Esclaf. La boda se celebrará cuando Chelito cumpla los contratos que tiene pendientes.

DEL EXTRANJERO

UNA DELIBERACION EN EL ELISEO París.—El presidente del Consejo, los ministros de Hacienda, Guerra, Marina y Trabajos públicos de las regiones liberadas, más el mariscal Foch, celebraron en el Eliseo una conferencia, bajo la presidencia de M. Millerand.

En dicha conferencia fueron examinadas las medidas necesarias para la declaración interaliada decretada en Londres, el 5 de mayo, que prescribe la ejecución, en caso de aceptación del ultimátum por el Gobierno alemán, de las medidas de desarme militar, naval y aéreo, notificadas al Gobierno alemán por las potencias aliadas en su carta de 29 de enero de 1921.

También fueron examinadas las medidas de carácter financiero.

RUSSIA Y SUS RELACIONES Riga.—Dentro de poco tiempo se va a celebrar en Moscú un Congreso, al objeto de discutir las medidas especiales por que se han de regir las relaciones comerciales de Rusia con el Extranjero.

MOVIMIENTO DE FUERZAS Varsovia.—Los alemanes siguen trayendo fuerzas para reforzar las guarniciones de la Alta Silesia.

Llevarán traídos más de mil seiscientos hombres.

TAMBIEN LOS RUSOS Helsingfors.—En la región de Pskow se están concentrando tropas bolcheviques, con el pretexto de realizar maniobras.

UN PLEITO INTERESANTE Toulouse.—El pleito sostenido acerca de los derechos a heredar a M. Sapene, ha terminado con un brillante informe del abogado Bernard, que ha solicitado se confirme la sentencia del Tribunal que nombra heredero de la fortuna de Sapene al Rey de España.

El martes se dará conocimiento de la sentencia.

New York and Cuba Mail Steamship Company

WARD LINE New York

SERVICIO QUINCENAL entre SANTANDER, HABANA Y VIEVERSA

Por los magníficos y rápidos vapores de 14.000 toneladas y 17 nudos de marcha

"ORIZABA" y "SIBONEY"

La gran Compañía Norte Americana WARD LINE ha establecido este importantísimo servicio no implantado hasta ahora por ninguna otra Empresa naviera, saliendo, salvo contingencias, en la forma siguiente:

SANTANDER-HABANA "ORIZABA", los días 14 de cada mes. "SIBONEY", los días 29 de cada mes. Precios de pasaje en tercera ordinaria, pesetas 500, incluso impuestos.

HABANA-SANTANDER "ORIZABA", los días 30 de cada mes. "SIBONEY", los días 15 de cada mes. Para solicitar pasaje, cabida para carga y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Muelle, 18; Teléfono 37

Artículos exclusivamente ingleses

CASA GIRIBET

ALTAS NOVEDADES BLANCA, 11 - SANTANDER

AL CORRER DE LOS DÍAS UN FRACASO SIMBÓLICO

(Escrito expresamente para LA ATALAYA)

«Bueno está Madrid! Desde que don Millán duplicado nos obsesó con sus afanes de urbanización y compostura ciudadana se han removido los humores populares. Hay que ver cómo se ha puesto la gente porque le han recomendado un poquitín de europeización. La protesta ha surgido en todos los sitios y entre chancetas, doñaires, sátiras y algún grito que otro de los fracondos han ido cayendo en desuso, las novísimas disposiciones. Estas fueron, realmente, flor de un día.

Se las recibió con máxima hostilidad. Menudearon los sainetes, en tal cual punto apuntó la comedia y no fallaron tampoco las odas en pro del clasismo madrileño, tras el cual se suele ocultar casi siempre la plebevez, la grosería y la desverguenza. El caso es muy singular. Los cantores de la virtualidad costumbrista permanecen indiferentes ante la pasividad de los guardadores del ambiente local. ¿Qué desaparece un rincón histórico? No importa. ¿Qué el mal gusto de una arquitectura que quiere ser modernista avasalla las vías y plazas madrileñas? Que lo avasalle. ¿Qué los jardines van siendo una prolongación de parques exóticos? Está bien; para todo hay un encogimiento de hombros desdenoso y cruel.

Pero que no se intente cortar el número de "golfos" ni se pretenda facilitar el tránsito a quien ha de ir por Madrid. Eso, no. Entonces surgen las plumas clasistas y en nombre de preritísticas visiones y de añejos recuerdos se excomulga al reformador y se lo obsesiva con todo lo más desagradable del diccionario. En realidad no hay quien entienda a estos madrileñizantes. Para unas cosas los ojos cerrados; para otras la indignación en los labios y la protesta airada en las plumas.

No se nos va nada con que este don Millán—personaje que tiene más conchas que un galápago—triumfe o fracase en sus empeños. Allá él con sus afanes e iniciativas y con su anémica voluntad para las situaciones francas. Lo que sí se echa ya de ver es que en el nuevo cargo no ha de dar chispa. Al menos comenzó siendo negativa su labor. Acostumbrado a dictar soluciones tras la responsabilidad personal del ministro, en cuanto tuvo que hacer frente a la Prensa, a la opinión y a las empresas todo se le fué en vacilaciones, desmayos, rectificaciones y flaquezas. Don Millán ha perdido su autoridad día a día. Prohibió la manifestación obrera del 1.º de mayo y luego hubo contraorden y ella se celebró por las calles acostumbradas. Dispuso la separación de sexos en el "cine" y, efectivamente, las empresas y el público, maldito el caso que hicieron. Amenazó a los asaltantes de tranvías y éstos continuaban siendo objeto de iguales asaltos. A don Millán no hay quien le haga caso. Y lo peor es que él mismo se rectifica al ver el efecto de sus disposiciones.

De esta suerte la vida nos va resultando muy pintoresca desde hace algunos días en esta corte. Al principio las gentes sensatas celebraron y aplaudieron el sentido de justicia que las órdenes de don Millán encerraban. Realmente Madrid está insoportable y urgía la aparición del reformador audaz y ponderado. Unas turbas de muchachos soeces y de viejos rijosos atosigan a las mujeres por las calles envolviéndolas con la pestilencia inhumana de sus repugnancias y groserías. Los "golfos", esos eternos "golfos", astrosos, repugnantes, pedigrifos y llenos de roña y suciedad, vagan a todas horas molestando al transeúnte. Pandillas de mendigos, limpiabotas, floristas, loteros y vendedores ambulantes acosan a todo el mundo.

Los desocupados forman corro en las aceras. Nadie lleva su derecha. Y en general la calle madrileña resulta un espléndido vergel de obstáculos que cuidadosamente cultivamos todos con nuestra debilidad y nuestra apatía.

Más, por lo visto, todo ello es muy clásico y da mucho carácter a la población. Apenas quiso don Millán limpiar un poco las calles brotaron espontáneamente las loas y los ditirambos para atajar las reformas. ¡Oh, el Madrid legendario! Don Millán intentaba acabar con él. Y ya que no hay un Museo Municipal, ni se conservan los bellos rincones que inmortalizaron los hombres del pasado, ni se cuida la estética urbana, ni se coarta la ambulancia comercial, ni se cultiva la flora autóctona, bueno es que se encubra la plebevez con el piro y que la calle sea cenáculo de desocupados y tumbones o diversión de trotadores incíviles. Al menos el forastero podrá embobarse con esa típica taifa de vagos que injurian al buen gusto con sus pregones en plena Puerta del Sol.

Y en verdad que resulta incomprensible la conducta de los escritores y periodistas madrileños. Cada vez que salen de España nos atruenan los oídos con sus ansias europeizadoras. Aquí no se sabe ni andar por las calles. ¿Y el respeto a la mujer? ¡Ah! De eso no hablamos. Todos ensalzan al extranjero, cuando de allá vienen, ponderando la consideración que se guarda al bello sexo en todos los sitios. Oírles equivale a extender una patente de africanismo a este país de golfos, toreros, buscavidas y rodrigueros.

Pero si alguien intenta, como don Millán, poner mano en todas esas facetas, entonces surgen las protestas porque da la casualidad de que eso es lo pintoresco, lo castizo, lo de más sabor madrileño que tenemos por acá. ¿No es verdad que esto es para reírse a mandíbula batiente?

Don Millán debe estar muy pesaroso a estas horas de sus iniciativas. No ha conseguido nada y por añadidura ha consagrado todas las impudencias, que resultan virtudes a través de las columnas periodísticas. Por lo visto todo va a seguir igual. Los espectadores que ofrecen las aceras de la Puerta del Sol, repletas de hampones que rascan su pureza y pregonan su vaguería; los de las taquillas de algunos "cines" donde se exhiben localidades con vecindad de primera clase; los de cierto café de barrio donde se avisa con tres palmadas cuando se va a dar luz a la hora del crepúsculo; los de los mil y un cuadros que el clasismo brinda, van a continuar para amargura de los enamorados de Madrid, de sus bellezas naturales y de su historia liberal, chispeante, ingeniosa y alegre.

Bien sensible es. A D. Millán Millán de Priego le guió una buena intención; pero como anduvo siempre entre baldiques, refugiado de todas las responsabilidades, no dió el alcance debido a la realidad. Las innovaciones hay que saberlas adaptar. De lo contrario la rectificación se impone con todas las agravantes que se derivan para quien como él ocupa un puesto de autoridad máxima. Su fracaso es doloroso porque las reformas estuvieron bien pensadas; lo inoportuno fué su ejecución y más aún la falta de una labor de adaptación. A don Millán le ha pasado en este caso como al individuo del cuento, que leía pero no "pronunciaba".

Por esta vez el afán reformista ha sido vencido por la tradición. Cualquiera diría que esto es un fracaso simbólico que ha de tener pronto una segunda parte en la esfera política.

V. BALLESTER SOTO
Madrid-11-V-921.

GOBIERNO CIVIL

LA PROVISIÓN DE ALCALDÍAS

El gobernador civil, al recibir ayer a los periodistas, nos manifestó que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, anunciándole que hoy publicará la Gaceta una Real orden referente a la tramitación para la provisión de las vacantes de alcaldes que se produzcan en los Ayuntamientos donde el nombramiento de alcalde correspondiera a la Corona.

LA CANOA DEL REY

También recibió el gobernador un telegrama del jefe superior de Palacio, agradeciéndole, en nombre del Rey, el despacho en el que se anunciaba la llegada de la canoa automóvil que el presidente de la República cubana envía al Monarca.

Se expresa en el telegrama el deseo del Rey de que se haga cargo de la embarcación el comandante de Marina del puerto.

MITINS PROHIBIDOS

Enterado el gobernador civil de que los organizadores del Congreso Metabúrgico se proponían celebrar en distintos pueblos de la provincia mítins de propaganda de los acuerdos tomados en dicho Congreso, entre los que figura la adhesión a la Internacional Sindical de Moscú, ha comunicado a los alcaldes referidos que no permitan la celebración de esos mítins.

UNA CRUZ DE BENEFICENCIA

Manifestó por último el gobernador que por Real orden de 7 del actual le ha sido concedida la Cruz de Beneficencia de primera clase, con distintivo morado y negro, al sacerdote don Luis Pellón Ortiz, por la abnegada y valerosa labor que dicho señor realizó durante la epidemia grial desarrollada en el pueblo de Térmimo, del Ayuntamiento de Entrambasaguas.

Sombreros y gorras
LUIS SANCHEZ, CORREO 8, TEL. 3-27

BALOMPIÉ

Cuando llegamos a los Campos de Sport finalizaba el descanso entre los dos tiempos del partido jugado ayer entre el Athletic Club, de Pontevedra, y el Racing Club, de Santander.

El marcador asignaba tres tantos a favor del Racing. El Athletic no tenía apuntado ni uno. Sospechamos en seguida que el match carecía de interés.

Y así fué. Lo que no podíamos suponer era que el Racing se colocara a igual altura que el equipo gallego.

Ninguno de los dos onces nos llamó la atención.

El Racing había regresado a sus propios tiempos. Parecía un aprendiz.

El de Pontevedra está en sus comienzos. Su juego es personal y abusivo de tal manera del regateo, que cuando se apodera del balón no llega a la puerta contraria. Todos los avances, son cortados por ese gravísimo defecto.

El encuentro no pudo ser más aburrido.

¿Qué le pasa al centro delantero del Racing, que cree que su juego consiste en fondrear, esperando que le sirvan el balón a los mismos pies y en condiciones adecuadas para el "shoot"?

Arbitró el partido el señor González (don Agustín), que fué el mejor de los veintitrés que había en el campo.

Y hasta el domingo, que esperamos que ambos equipos rectifiquen sus errores y muestren más codicia.

EN LOS CAMPOS DEL RACING

Los encuentros que se celebrarán mañana, serán:

A las siete de la mañana, socios del Siempre Adelante (match social).

A las nueve, Iberia F. C. y otro.

A las once, Unión Montañesa y Racing (reserva).

A las tres de la tarde, Racing (infantil) y Tigran.

A las cuatro y media, Athletic Club, de Pontevedra, y Racing Club.

BACK.

EN LOS CAMPOS DEL RACING

Los encuentros que se celebrarán mañana, serán:

A las siete de la mañana, socios del Siempre Adelante (match social).

A las nueve, Iberia F. C. y otro.

A las once, Unión Montañesa y Racing (reserva).

A las tres de la tarde, Racing (infantil) y Tigran.

A las cuatro y media, Athletic Club, de Pontevedra, y Racing Club.

BACK.

EN LOS CAMPOS DEL RACING

Los encuentros que se celebrarán mañana, serán:

A las siete de la mañana, socios del Siempre Adelante (match social).

A las nueve, Iberia F. C. y otro.

A las once, Unión Montañesa y Racing (reserva).

A las tres de la tarde, Racing (infantil) y Tigran.

A las cuatro y media, Athletic Club, de Pontevedra, y Racing Club.

DE REINOSA

LOS EMPLEADOS FERROVIARIOS, EN EL TEATRO PRINCIPAL.—LAS PROXIMAS ELECCIONES DE DIPUTADOS PROVINCIALES

El miércoles celebraron los ferroviarios de Reinosa una función a beneficio de la Asociación General de empleados y obreros de los ferrocarriles de España poniendo en escena dos preciosos juguetes cómicos titulados "El Padrón municipal" y "El orgullo de Albacete".

Tomaron parte en la interpretación de tan escogidas obras, las señoritas Consuelo Gutiérrez, Asunción Calderón, María Rodríguez, Lucía González, Felisa Macho y Valentina Vallejo, obteniendo todas ellas merecidos aplausos por su gracia, su donaire y sus grandes cualidades para las tablas. Con artistas así, veo muy pronto aumentarse el Sindicato de artistas españoles!

El sexto fuerte, representado por los señores don Joaquín García, Jesús Zamarró, Ramón Tornadizo, Jesús Montolio, Nicolás López, Pablo Polvorinos, Bonifacio Martín, Marcos Muñoz, Mariano y Ramón Gato, y Luis y Ramón Solórzano, Ortiz Tomás y Angel González, estuvo admirable contribuyendo con su esmerada labor, al éxito obtenido.

Reciban todos los simpáticos empleados del ferrocarril del Norte nuestra más cumplida enhorabuena por sus nobles sentimientos en favor de la clase y que se repitan pronto nuevas veladas con tan laudable fin. Para el director de escena, el culto abogado don Adolfo de la Peña, un aplauso por su delicada dirección y por su incansable abnegación.

—Para luchar en las próximas elecciones de diputados provinciales por el distrito de Reinosa-Cabuérniga, se habla insistentemente de la presentación de dos jóvenes reinosanos, muy conocidos por su actuación en política, concejales ambos, y que militan en la izquierda dinástica el uno, y en el partido republicano el otro. De confirmarse la noticia propagada en estos últimos días con grandes visos de veracidad, veremos que pronto tengan que moverse otros elementos que al parecer están en la higuera. Votos serán triunfos para todos los candidatos y al despertar los dormidos con esta noticia, sabrán los electores para quienes tienen que reservar su voto que nadie más que los susodichos candidatos hayan podido pedirles hasta la hora presente.

Normalizada la lucha pudiera muy bien suceder, que mis dos candidatos se quedasen con la presentación y sin el acta, pues sus queridos correligionarios no habrán de resignarse a perder la representación que vienen obteniendo.

El Corresponsal.

NOTAS POLÍTICAS

(Por teléfono)

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID.—Esta semana se celebró en el Palacio del Consejo de ministros, presidido por el Rey.

Los ministros acudieron de uniforme a asistir a la recepción y presentación de credenciales del nuevo embajador de Francia.

El jefe del Gobierno hizo el acostumbrado resumen de la política exterior interior.

Se ocupó del ultimatum de los aliados y de su aceptación por Alemania; del tratado de la huelga inglesa y de los sucesos de Alta Silesia.

De política interior dijo que esta semana leería en el Congreso el proyecto de transportes y varios proyectos de Gran y Justicia.

Hizo el resumen de los debates parlamentarios y mostró su impresión satisfactoria respecto a la suerte que correrán los proyectos que han sido presentados a las Cortes.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GIERVA

El señor Gierva, hablando del proyecto que hoy presentará a las Cortes, manifestó que no sólo abarca la reforma material de transportes, sino también numerosas obras de carácter público.

Añadió que no quería facilitar un traslado del proyecto porque ello se prestaría a confusiones y prefería esperar hasta que más tarde fuese conocido un proyecto íntegramente.

Expresó su convicción de que realmente la vida de la nación dependía de este proyecto y no creía que ante intereses tan grandes fuera aquél combatido por los partidistas.

Añadió el señor Gierva que el proyecto no tenía carácter político y esperaba que por ello no sería combatido con dureza.

Terminó diciendo que las oposiciones debían estudiar con detenimiento el proyecto para evitar que por recelo combatieran sanadamente el proyecto.

Dr. Ortíz Villota

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
MEDICINA GENERAL
Consulta de doce a una y media.
Hernán Cortés (Arcos de Dóriga) 5, 2.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

G. Iñigo Oculista

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5
VELASCO, 7.—TELEFONO 800

Las modistas de Santander, rivales de Francesca Bertini!!

DESEANDO TOMAR UNA PELICULA CINEMATOGRAFICA DE LAS SIMPATICAS MODISTILLAS SANTANDERINAS, SE SUPLICA A ESTAS QUE HOY.

A LA UNA EN PUNTO DE LA TARDE ACUDAN AL TEATRO PEREDA PARA ENTRAR EN EL COLISEO, NO TENDRAN MAS QUE PRESENTAR UNA TARJETA DE LA MAESTRA DE LOS RESPECTIVOS TALLERES DE CONFECION.

DE AQUELLAS JOVENES QUE LUZCAN NOVEDADES EN VESTIDOS, SOMBREROS, ETC., SE OBTENDRAN ALGUNOS INTERESANTES GRUPOS. LA PELICULA SERA EXHIBIDA MAÑANA, DOMINGO, EN ESTE TEATRO.

MODISTILLAS SANTANDERINAS: NO OLVIDEIS QUE QUIZA EN EL MUNDO CINEMATOGRAFICO OS ESTE RESERVADO UN PUESTO DE HONOR, COMO EL QUE OCUPAN ACTUALMENTE LINA CAVALIERI, FRANCESCA BERTINI Y BILLIE BURKE!!

Protestando de un delito

Según noticias recibidas de Torrelavega, se celebró ayer una Asamblea, a la que concurrieron más de mil personas, para protestar del incendio de la Cooperativa de carnes, siniestro que se comprobaba fué intencionado y realizado por elementos enemigos de la citada Cooperativa.

El Juzgado continúa instruyendo diligencias para castigar a los culpables del incendio.

Las colas de los estancos

Ayer fué día de saca y volvió a haber en las puertas de los estancos grandes colas de hombres y mujeres esperando turno para adquirir tabaco, o mejor dicho, para comprar cajetillas de cigarrillos confeccionadas en las fábricas nacionales, pues de las clases importadas hay en abundancia.

Por cierto que en uno de los estancos del paseo de Pereda hubo absoluta separación de sexos, formándose con todo rigor dos colas: una de hombres y otra de mujeres.

El tabaco se despachaba a los de una y otra cola alternativamente.

NOTICIAS

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
BLANCA, 42, 1.º

La política reformista

La juventud reformista de Santander celebrará el día 22 del actual un acto público, con la cooperación de elementos de las Juventudes de Madrid, Barcelona, Gijón, Oviedo y Palencia.

En dicho acto serán señaladas las nuevas orientaciones del partido.

La Caridad de Santander

Movimiento del asilo en el día de ayer: Comidas distribuidas, 750. Enviados a sus respectivos puntos, 1. Asilados que quedan, 139.

Los automóviles

La guardia municipal denunció ayer al automóvil MA-261 por circular a las diez de la noche con exceso de velocidad por el paseo de Pereda, dando lugar a las protestas del partido.

Reses sacrificadas en el Matadero municipal

Mayores, 12, y menores, 27; con peso de 3.186 kilogramos. Carneros, 6; con 527 kilogramos. Corderos, 79; con 234 kilogramos.

Mareas

Pleamareas, a las 8-21 m. y 8-56 i. Bajamareas, a las 2-18 m. y 2-51 i.

EXPLORADORES

Mañana, a las nueve y media, se presentarán de uniforme en el Club, todos los de las tropas de Santander.

Alianza Musical

Inaugurará su domicilio social, Santa Clara, 8 y 10, primero derecha, mañana domingo, a las once de la mañana. La que se pone en conocimiento de sus asociados para que acudan a dicho acto.

EL MEDICO

DON LUIS RUIZ ZORRILLA, de visita en las clínicas extranjeras, suspende su consulta, anunciando oportunamente su regreso.

BODEGAS DE VINO Y TOHOLERIA MECANICA

VIUDA DE UZCUDUN

Padilla, 24, 2º y 3º
Tel. 87-SANTANDER

VINOS FINOS DE MESA TINTOS

RIOJA	6'00	7'00
San José	7'00	8'00
San Jacinto	10'00	11'00
San Vicente	17'00	20'00
San Eduardo	27'00	30'00
Cosecha 1895	10'00	
Cántara de 16 litros		
VALDEPNAS	6'00	7'00
Embotellado	10'00	
Cántara de 16 litros		
BLANCOS		
San Fernando	7'00	8'00
Añejo	10'00	11'00

NOTA.—En estos precios no está incluido el envase.

SERVICIO A DOMICILIO
Pídase en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Sal de Torre Vieja

Se espera el vapor "Villagrande" con cargamento completo de todas las clases. Para pedidos, Adolfo Vallina.

PLAZA DE TOROS

EL DOMINGO 15 DE MAYO GRAN NOVILLADA

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

6 NOVILLOS TOROS, 6

DE LA GANADERIA DE DON MANUEL ALBARRÁN (DE BADAJOZ)

que pueden verse en los corrales de la Plaza el viernes y sábado, de cuatro a siete de la tarde

MATADORES

ALMANSEÑO - CHECA - MENCHACA

La corrida empezará a las cuatro y media de la tarde y las puertas de la Plaza se abrirán a las dos

Gran Casino del Sardinero

HOY, SÁBADO

A las 5 de la tarde

CINEMATÓGRAFO: LA BALANZA DE ASTREA

COMEDIA EN CUATRO PARTES

VARIETÉS: TERPSICHORE, danzarina clásica

ARTRÍTICOS, NEFRÍTICOS

BEBED

Agua de Corconte

TEATRO PEREDA

Empresa FRAGA

TEMPORADA DE CINEMATÓGR FO

HOY, SÁBADO, 14 DE MAYO

A las siete y media y nueve y media: ESTRENO de la comedia en cinco partes, interpretada por ROBERTO WARWICK.

Todo un hombre

A continuación, los señores ARMS RANG y MARCEL presentarán al público

Como se hace una película

(En ambas secciones se exhibirán las cintas tomadas ayer en la sala del Teatro.)

Mañana, domingo, SENSACIONAL ESTRENO.

La ciudad de los camaradas

Muy en breve, debut de la COMPAÑIA DE CIRCO NORTEAMERICANO

EL BANCO HIPOTECARIO

La suscripción de cédulas

Es indudable que la suscripción de 50.000 Cédulas del Banco Hipotecario será un éxito, porque se ceden al cambio de 103,90, que en realidad el de 101,90, pues el 31 de mayo tendrán devengado 2 por 100 de interés, tipo muy ventajoso si se tiene en cuenta que estos valores se vendieron últimamente al cambio de 109; que el término medio del tipo de cotización en el trimestre último ha sido de 107,21 y que todavía se negociaron hace pocos días en Bolsa a 105,80.

El Banco Hipotecario cede a los suscriptores por razones estatutarias, las ventajas que obtiene en el mercado por su crédito, y esto asegura, naturalmente, la colocación de unos valores, cuyas garantías no pueden disminuirse y por el interés líquido que producen de 5,417 por 100 representando hoy para el que las adquiere una renta superior a la que por término medio se obtiene entre nosotros de la casa y de la tierra.

Sala Narbón

A las 6 y media y 8 y cuarto

INTOLERANCIA

SEGUNDA JORNADA

(ÚLTIMA)

Red Santanderina de Tranvías S. A.

Con el fin de dar mayor facilidad al público, se establecerá un servicio especial de Toros, que partirá de la Avenida de Alfonso XIII, directo a Cuatro Caminos, el cual empezará a las tres de la tarde.

El anterior servicio se implantará sin reducir en nada el que actualmente se viene prestando.—LA EMPRESA.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 y ½ por 100.

Depósitos a tres meses, 2 y ½ por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y ¾ por 100.

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100; el exceso, 2 por 100.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA. Órdenes de compra y venta en toda clase de valores.

Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.

Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos.

Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc.

Aceptación y pagos de giros en plazas del Reino y del Extranjero contra conocimiento de embarque, factura, etcétera, y toda clase de operaciones de Banca.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.